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ЖАНРОВІ ОСОБЛИВОСТІ РОМАНУ  
ЛЮДМИЛИ КОВАЛЕНКО «2245» 

 
У статті здійснено спробу дослідити синтез яких жанрів представлено в 

романі Л.Коваленко «2245». Aвтор зосереджує свою увагу на образах, сюжетних 
ситуаціях та описах, з’ясовуючи їхню приналежність до того чи іншого жанру. 

Ключові слова: література діаспори, Л.Коваленко, жанр, утопія, фентезі. 
 
The article is an attempt to explore the synthesis of genres are represented in the 

novel «2245» by L. Kovalenko. Author of focusing on the images, descriptions and plot 
situations, figuring they were as signed to a particular genre. 

Key-words: literature of Diaspora, L. Kovalenko, genre, utopia, fantasy. 
 

Після появи роману Дж. Р. Р. Толікієна «Володар кілець» у 1954 р. 
Термін «фентезі» остаточно прищепився в літературі. Роман «2245» з’явився 
тільки у 1958 р., тому Л. Коваленко ще не користувалася цим словом не 
позначення жанру, але ознаки наявні. Людмила Коваленко українська 
письменниця, відомості про яку знаходимо в працях Л. Залеської-
Онишкевич [3], [4]. Авторка кількох п’єс, повістей та одного фантастичного 
роману «2245».  

Звернення Людмили Коваленко до жанру фантастики з’ясувати поки 
що мало імовірно, адже мова йде всього лише про один роман. 

Коли йдеться про «2245», то не так просто визначити жанр, адже у 
творі спостерігаємо ознаки утопії та наукової фантастики [1] [2]. Існує 
різнобій щодо жанрової проблематики: науковці розглядають у своїх працях 
різні варіанти. Енциклопедія українознавства називає роман як 
«фантастичний», О. Леонтович [7] та Л. Залеська-Онишкевич вважають, що 
це – «наукова фантастика», сама ж Л. Коваленко визначає: «роман-утопія» 
[6]. Доводиться полемізувати із О. Леонтович, Л. Залеською-Онишкевич та 
даними з енциклопедії українознавства. Хоча роман має ознаки наукової 
фантастики і фентезі, все ж більше рис утопії. У цьому притримуюсь версії 
письменниці.  

Головні герої роману – це четверо людей: Юрко, Іван, Алямбек, 
Петрик (чвірка), вони були пілотами одного літака. В сюжетну лінію авторка 
включає такі події: загибель чвірки в авіакатастрофі, оживлення їх після 
трьохсот років Очетом, життя в родині Дж. Джонса, повернення Юрка, 
одного з головних героїв, в його минуле життя. Роман можна умовно можна 
поділити на три частини: довоєнне життя пілотів, життя у майбутньому, 
вигнання Юрка. 

Соціальну верхівку утопічного світу становлять Очети та Омеми. Під 
їхнім контролем перебуває все суспільство, в них зосереджена вся 
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могутність вигаданого авторкою світу. Вони можуть самі обирати дату 
смерті, можуть оживляти, що і сталось із головними героями, можуть 
позбавити життя. 

Для людей майбутнього Початок (він же атом) – це невід’ємна частина 
життя. Вчені «нового світу» знайшли йому використання в усьому – на 
транспорті й у побуті. Непрониклива заслона (створена внутрішньою 
енергією людини) давала прихисток від контролю старших, була єдиним 
місцем, де кожен міг усамітнитись, захистити себе і відмежуватись від світу. 
Екран (теж уречевлена енергія думки) став незамінною частиною людського 
життя, оскільки йдеться про чи не єдиний спосіб передавати знання й 
відомості на віддалі. 

Л. Коваленко придумує для майбутнього цілком нові методи та засоби 
навчання в школі. Там не існує літератури, а роль науки змінилася. 
Інноваційні технічні винаходи значно спростили життя людям, стали 
незамінною частиною їхнього існування. Біологія і фізіологія контрольовані 
Очетами та Омем. Таблетки стали основною їжею для всіх, крім дітей, але 
головна їх функція – лише підтримка існування, а не тілесне задоволення. А 
для людей з минулого – це джерело енергії, завдяки якому можна 
користуватися екраном та Початком. Усе це – риси фентезі. 

Україна, що представлена частиною більшого простору, постає перед 
нами країною, що зуміла зберегти і відновити свої традиції, свою 
самобутність. Це те місце, куди приїжджають лікувати душу, відновлювати 
духовну рівновагу. Перед нами Україна майбутнього.  

Художній твір дає можливість побачити і минуле України, що було 
зовсім відмінним від того, про яке звикли говорити. У творі Л. Коваленко 
воно зображено тричі: на початку твору, тоді у першому фрагменті 
малюється життя чотирьох пілотів, коли вони летіли на війну; згодом 
дізнаємось також про розкопані міста зі спогадів Марії, археолога за 
професією; а ще через спогади головних героїв, що подорожують з одного 
виміру в інший. Зміни України від минулої до майбутньої, утопічної з 
погляду читача і теперішньої з погляду героїв-мандрівників, передаються 
завдяки оцінкам урятованих пілотів. З погляду сучасного читача довоєнне 
сучасне героїв – минуле, а теперішнє художнього світу – майбутнє. 

Щодо сучасного читача й авторки, то йдеться про воєнні враження, що 
мають за мету психологізацію образу Ранцева, керівника невдалим 
польотом, який марить відомстити, скориставшись атомною бомбою. У 
майбутньому Україна – природня, тут народжують і виховують дітей, така, 
якою кожен би хотів бачити її в реальному для авторки світі, а тому можна 
вважати, що це по-справжньому утопічна держава.  

Родина Джона Джонса – зразок утопічної сім’ї, яка достатньо 
згуртована. Образи батьків ідеалізуються, а тому і виховання дітей – 
ідеальне. Все ж лише їхнє самостійне життя, уже поза родиною, формує в 
них особистість. Моделюючи образ дочки Марії Л.Коваленко порушує 
питання фемінізму. 
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На противагу матері Марія має власне бачення свого майбутнього – 
вона не планує народжувати дітей, не хоче створювати своєї родини, як це 
зазвичай роблять жінки. Проте знаковим є завершення роману.  

Очі розкрились знову питанням і наказом, і Юрко відповів:  
- Я знаю… Я не можу бути між вами. Я піду… куди мені йти?  
Він вдвився в очі: 
- Туди? За завісу? До них? Назад до них… Це несправедливо! 
Знову я буду вчити їх вірити в Бога, а вони будуть рубати один 
одному руки і виривати язики – і все ніби за віру? І знову я буду 
співати їм найкращі пісні, а вони будуть казати, що то вони так 
гарно співають?! І знову вони будуть учити моїх дітей убивати 
брата? … О, ні, дозволь мені лишитися десь тут, на Україні! /…/ 
[скорочення наше – І. П.]. 
- Я теж бачила убивство – сказала Марія. – Я іду з ним./…/ 
[скорочення наше – І. П.]. 
Омем скерувала свою коробку з Початком на непроникливу 
заслону, і через хвилину зняла його, поклала на землю і перша 
пішла крізь неї, мацаючи руками невидимий отвір. Юрко і Марія, 
тримаючись за руки, пішли за нею [6, 96]. 

Цей епізод дуже схожий на один із біблійних, коли Бог вигнав Адама та Єву 
з раю. Так і тут, Юрка, який убив Івана Ранцева, виганяє Очет (Очет та Омем 
– подружня пара старійшин, які з-посеред інших таких же управляють і 
контролюють особисті енергії землян). Марія допомогла вчинити злочин. 
Тому, відчуваючи і свою вину, іде разом із коханим. Місце, куди виганяє 
Очет Марію, Юрка і Омем, не називає авторка, а тому можемо домислити, 
що це може бути інший світ, який співіснує паралельно із цим «раєм». 
Очевидно, Л. Коваленко хоче таким чином прирівняти світ з Очетами і Омем 
до раю, а вже сам рай – це і є утопія. Або ж це світ фантазійний, що може 
існувати паралельно, з усіма своїми порядками та правилами, наприклад, 
влаштуванням ритуалу дивних поєдинків честі у Юр’їв день. Очевидно, це 
аналогія до гладіаторських бої у часи Середньовіччя. 

Усе це риси фентезі – «різновиду фантастики, в якому при її 
запереченні використовуються ірраціональні мотиви чарівництва, магії, 
лицарського епосу у поєднанні з реалістичною нарацією (А. Блеквуд, М. Пік, 
Д. Лавкрафт, Дж.-Р.-Р. Толкіен), змальовуються віртуальні світи із 
середньовічним антуражем, нетехнічною психологією, де роль науки 
виконує магія. Такі твори не піддаються прогнозуванню, не підлягають 
логічному по тлумаченню, як наукова фантастика» [8, 693].  

Завершення роману дає підстави припустити, що Марія обирає бути у 
шлюбі, все-таки присвятити себе материнству. Якщо врахувати й наявність 
такої героїні, як Маріїна матір, що виявляється типовим утопічним 
персонажем, то Марія поруч виглядає як персонаж із антиутопії.  

Підсумовуючи усе вищесказане, можемо сказати, що роман Людмили 
Коваленко «2245» – це синтез жанрових можливостей наукової фантастики, 
фентезі, антиутопії з домінуючими рисами утопії.  
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